

ХРИСТИАНСКИЕ ЦЕННОСТИ В ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

Е.С. ПЕТРЕНКО

Лунинец, ГОС ДОСААФ

Всем известно, что означает слово «патриот». В переводе с греческого языка *πατριώτης* – соотечественник, *πατρίς* – отечество. Патриот – это тот, который любит свою Отчизну, чувствует предельную ответственность за свою Родину.

О патриотизме есть много афоризмов. Приведу глубокое высказывание Патриарха Московского и всея Руси Алексея II:

«Для меня патриотизм – это не только любовь к той земле, где ты родился, к народу, в котором рос и был воспитан. Ведь, как хорошо показала наша история, народ может предать и землю, и свою собственную душу. Патриотизм – это прежде всего верность Божественному замыслу о твоей земле и о твоём народе. Ради этого не жаль и душу положить, потому что тем самым утверждается правда Божия на земле. А вот для того, чтобы понять этот замысел, действительно нужно очень сильно любить свой народ – но по-честному, непредвзято; любить и знать свою историю, жить ценностями, определяющими дух народа».

Патриарх – это поколение наших прадедов и прабабушек. Но также размышляет о патриотизме наш современник, архимандрит Савва (Мажуко) из Свято-Никольского мужского монастыря г. Гомель. На его высказываниях и строится мое выступление.

Известен такой пример. Преподобный Дионисий Радонежский, архимандрит Троице-Сергиевой лавры, жил в XVII

веке – в очень сложный период для России, который получило название Смутного времени. Дионисий Радонежский руководил обороной Свято-Троицкой Сергиевой лавры. Разные бродячие люди, в том числе и иноплеменные войска – ляхи, шляхта польская, католики – напали на Россию, пытались растащить ее по кусочкам. И этот монах (этот смиренный молитвенник, который в молодости ушел в монастырь, посвятил себя служению Церкви, молчанию, молитве, монашеским подвигам) взял на себя роль охранителя, защитника Отечества. Он сумел так организовать оборону Троице-Сергиевой лавры, что поляки, которые легко захватывали города, разбивали войско Московское, не смогли справиться с монахами. И с этого центра обороны России, Троице-Сергиевой лавры, святой Дионисий распространял призывы, воззвания, грамоты к русским людям: люди, опомнитесь, гибнет страна, надо что-то делать – давайте проснемся, спасем свою Родину, защитим свою веру, защитим свой дом, свои семьи, детей. Этот человек был настоящий патриот.

Это только кажется, что времена разные. Разное – внешнее. Внутренне – оно одинаково. Что во время Иисуса Христа, что при жизни Дионисия Радонежского, что для нас... И также стоит вопрос: сейчас для нашей страны, для нашего времени – как относиться к тому, что в ней происходит? Может ли вообще христианин быть патриотом?

Из примера Дионисия Радонежского видим, что может. И не только Дионисия Радонежского, но и Сергия Радонежского, Александра Невского, Иоанна Кронштадтского и многих-многих других святых людей, которые доказали жизнью свою святость, широкое, любящее сердце и любовь к Отчизне.

Но как же быть, когда Евангелие и апостольские послания говорят, что во Христе нет ни эллина, ни иудея, ни варвара, ни скифа, ни раба, ни свободного. Что же, христианин должен быть космополитом, отказаться от своего Отечества? Нет.

Почему? Настоящие христиане воспринимали свое рождение в этом времени и в этом месте, как особое доверие Бога: Господь нам доверяет эту страну, это время жизни наших

современников – и мы ответственны за то, что в ней происходит.

Я родился здесь, – значит, я несу ответ за то, что здесь происходит. И я не просто так существую сам по себе в каком-то размытом культурном пространстве. Я родился в определенной семье, принадлежу определенной культуре, роду – за мной тысячи поколений моих предков, которые приобщили к своей культуре, и я несу ответственность перед потомками за то, что будет с этой культурой, с этой страной дальше.

Вот сейчас смогу ли я приумножить богатства своего народа, своей страны, своей культуры – или же упущу это время, растрочу те таланты, которые Господь мне даровал (вернее, доверил, как каждому из нас)?

Господь доверил нам родиться именно здесь. Вот наше служение. Может быть, не могу сделать очень многое – не все становятся министрами или известными личностями. Но если конкретный человек живет порядочной жизнью, ведет себя по-христиански, уважает других людей, созидает этот мир, украшает его (каждый из нас это служение несет), то ему не стыдно будет предстать перед Богом.

В отношении патриотизма, как и в любом явлении, есть две крайности.

Когда человек излишне патриот, он превращается в националиста – начинает верить в свою какую-то национальную исключительность и унижать другие народы, позволять себе какие-то неприличные высказывания и так далее.

Это недостойно христианина.

Есть другая крайность, когда человек себя ведет подчеркнуто пренебрежительно ко всему национальному, к наследию предков – и превращается в какого-то безответственного, анархичного космополита.

И это недостойно христианина.

На самом деле, истина посередине. Это любовь к своей Родине. Когда говорим, что гордимся своей страной, мы имеем ввиду любовь особую к Отчизне. Немного перефразируем слова известного английского писателя: «Патриотизм состоит не в том, чтобы бить себя в грудь и говорить: «Я – бело-

рус!»). А в том, чтобы задавать себе вопрос – достоин ли я Беларуси?»). Вот эту фразу мы можем применить к себе, к своей судьбе и к своей стране. Достоин ли я наследия, высокой культуры Беларуси? Ее прекрасной литературы, ее много-страдальной истории?

Но точно также задают себе эти вопросы и в других странах. Достоин ли я Украины? Норвегии? Финляндии? Где бы я ни родился – я христианин, и несу это почетное служение любви и украшения своей Родины.

Патриотизм – это чувство, которое делает народ и каждого человека ответственным за жизнь страны. Без патриотизма нет такой ответственности. Если я не думаю о своём народе, то у меня нет дома, нет корней. Потому что дом – это не только комфорт, это ещё и ответственность за порядок в нем, за детей, которые живут в этом доме. Человек без патриотизма, по сути, не имеет своей страны. А «человек мира» – это то же самое, что бездомный человек.

Чувство любви к собственному народу столь же естественно для человека, как и чувство любви к Богу. Его можно исказить. И человечество на протяжении своей истории не раз искажало чувство, вложенное Богом. Но оно есть.

И чувство патриотизма ни в коем случае нельзя смешивать с чувством враждебности к другим народам. Патриотизм в этом смысле созвучен Православию. Одна из самых главных заповедей христианства: не делай другому то, что ты не хочешь, чтобы делали тебе. Или, как это звучит в православном вероучении словами Серафима Саровского: «Спасись сам, стяжи мирен дух, и тысячи вокруг тебя спасутся».

То же самое патриотизм. Не разрушай у других, а создай у себя. Тогда и другие будут относиться к тебе с уважением. Сегодня основная задача патриотов – это созидание собственной страны.

Завершить своё выступление хочу словами святого, 110-летие которого в этом году отмечает весь православный мир, – праведного Иоанна Кронштадтского: «Помните, что Отечество земное с его Церковью есть преддверие Отечества небесного, потому любите его горячо и будьте готовы душу свою за него положить».